

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Martes 30 de Julio de 1918

Núm. 2.859

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

VII Centenario de la Merced La Orden de la Merced en Mallorca

La Orden de la Merced es una gloria, no ya de la Religión, sino de la Patria. Hoigáramos, por extremo, en discurrir sobre esta materia, tan halagadora y simpática para todo español de mente sana y corazón recto. He de limitarme, empero, a ofrecer levisimos apuntes, sin trabazón, ni enlace, por lo cual apelo a la benevolencia del lector.

Por lo que toca a Mallorca, está casi fuera de duda, según el testimonio de respetables historiadores y cronistas, que San Pedro Nolasco, no sólo fué el inspirador de la conquista de esta Isla, sino que con sus Mercedarios arribó a nuestras playas, acompañando al rey don Jaime, yendo junto con Serapio, noble militar, religioso de la misma Orden, en la nave que dirigía don Ramón de Plegamans, general de la Armada y muy amante de la Religión mercedaria.

Dejando de citar a los historiadores, que hablan de la venida del Santo a Mallorca, durante la conquista, abona la común tradición el haberse colocado una imagen del Santo en las Casas consistoriales, con un estandarte en la mano, pintadas en él las armas del Reino. Por orden del Grande y General Consejo, fué puesta también su imagen en la Puerta, vulgo de la *reconata* de Santa Margarita. Juró el mismo General Consejo Patrón del reino, como consta en el Real Archivo de Mallorca. Y asistían cada año el día de su fiesta, 31 de Enero, al Convento de la Merced los señores Jurados, celebrándola con la mayor pompa y magnificencia. Y, a propósito, cuando será que se vea restablecida tan noble y piadosa costumbre por el Municipio de Palma, que lleva hoy la representación de aquellos dignos Jurados? ¿Cuándo será?

Hubo Pedro Nolasco de marchar a Barcelona para desempeñar cierta comisión por orden del Rey; más sintió un día vehemente impulso de volver.

Al verle don Jaime, se regocijó en extremo y como dije yo ex lamó, en medio de sus capitanes—que la venida tan repentina de Nolasco era para remediar nuestra necesidad?—En efecto a la llegada de Nolasco, el ejército estaba en perenne motín, faltando el dinero necesario para continuar la guerra, y a la voz del ilustre Mercedario, renació la calma; deparó el cielo, por mediación de dos israelitas, los recursos indispensables, y prosiguió la lucha ya con próspero suceso para el ejército cristiano, hasta que se conquistó definitivamente la Isla, en 31 de Diciembre de 1229.

Antes de ser confirmada la Orden por Gregorio IX en 1235, ya existía el primer convento en Mallorca. No parece del todo comprobado, si bien hay bastantes razones que justifican de ello, el haber existido ese Convento, ya desde 1250, en el comienzo de la calle *dels forats* (hoy de Miramar), contigua a la huerta del Obispo. Fija está aún la inscripción del Santo en el ladrillo, con la cual se nombra a dicha calle; hasta poco menos de la mitad del siglo pasado se conservó una capillita dedicada al gran Nolasco, limitándose luego el dueño de la casa a colocar en la misma pared el cuadro del Santo, el día en que se celebra su fiesta (1).

Fr. Juan de la Es, luger, teniente de San Pedro Nolasco en Mallorca, se vió precisado a vender en 1243 ese Convento, para el rescate de trescientos mallorquines, cautivos de los moros en Argel, después de la famosa redención obrada por San Ramón Nonato, en la que se rescataron hasta quinientos dieciocho esclavos. ¿Quién no se maravilla ante tamaños actos de caridad? No obstante, aunque dignos de tolerarse en los conventos de la Orden, la Iglesia hubo de prohibir en lo sucesivo tales enajenaciones. (Así lo hizo Juan XXII, con su Bula, en Abril de 1276); de lo contrario, quedaba en amago la ruina de lo que se intentaba edificar, siendo moralmente imposible hubiese Mercedarios consagrados a la redención de los cautivos, no habiendo conventos donde morasen.

Sin casa los Mercedarios, se trasladaron en otra, sita en la plaza de Corti, frente al hospital de San Andrés, en el mismo local que ocupó después la casa de D. Pedro José Gelabert y la suprimida curia del Temple. Allí vivieron muy humildemente y pobremente, hasta que pasaron a morar (no se ha fijado de un modo cierto el tiempo en que se hizo la traslación) al Oratorio de San Salvador, que antes servía de Lonja, o casa de contratación, de los mercaderes genoveses; oratorio que fué ensanchándose considerablemente, al compás de los años, siendo objeto de grandes y costosas reformas durante el gobierno de los distintos Comendadores.

En 1625, se pensó en la construcción de una nueva iglesia, atendida la escasa solidez de la antigua. A catorce de Febrero del mismo año, con asistencia del Virrey, don Juan de Torres, del Ayuntamiento y de gran

concurso de nobleza y pueblo, bendijo la primera piedra el obispo Fr. Simón Banzá, religioso dominico. Mucho se afanaron los religiosos para ver terminadas las obras. Sin estarlo en definitiva, procedió, en 26 de Mayo de 1631 a la bendición de la iglesia puesta bajo la advocación de San Pedro Nolasco, el Muy Ilustre. Sr. D. Juan Bautista Zaforteza, Dr. en Sagrada Teología y Cánones, canónigo y Sacristán de esta Catedral. A los acordes de la música, se dispararon treinta y seis morteretes, después de la solemne bendición. Y para realzarla más, se celebró un lucidísimo Triduo. Por la mañana, en la elevación de la Sagrada Hostia, y en la reserva del Santísimo, por la noche, se dispararon igual número de morteretes. Predicó el primer día el canónigo Dr. don Juan Bta. Desbac; el segundo, Fr. Juan Bta. Mestre, Rector jubilado de San Francisco de Asís, y el tercero, Fr. Antonio Bacó, religioso agustino. Después de largas interrupciones, quedó terminada la nueva iglesia (la misma que hoy existe), en 1705, bajo el gobierno del infatigable y celosísimo Comendador Fr. Juan Llobera.

En 1795, falleció en Madrid la insigne bienhechora de este Convento de Palma y devotísima de la Virgen de la Merced, doña María Miró, que hizo donación a Nuestra Señora de una muy valiosa cadena de oro. Previa consulta del P. Comendador Fr. Gabriel Rosselló con D. Juan Miró, hermano de la difunta, se vendió la citada cadena, y con su producto se hizo fabricar en Valencia la hermosa y esbelta imagen de la Virgen de la Merced, que se venera en el camarín del altar mayor; se adornó y doró primerosamente el gran retablo del altar mayor y se construyeron las soberbias estatuas de San Pedro Nolasco, San Ramón Nonato y San Pedro Pascual, con los dos ángeles que sostienen la tienda.

Los mercedarios mallorquines rayaron a grande altura en el ejercicio de su misión redentora. ¿Quién ponderará debidamente la caridad de esos Redentores? En 1448, Fr. Juan Odón, natural de Felanitx, ardiendo en celo por redimir a diecinueve cautivos cristianos que querían apostatar de nuestra santa Fe, marcha a Valencia, y logra con su elocuencia, hacerlos retroceder de su depravado intento. Los mahometanos entonces arremeten contra él y su compañero, les sujetan a los más bárbaros tratamientos, hasta cortarles la lengua a menudos trozos y morderles a palos, con lo cual sucumbieron gloriosamente en defensa de la fe. Martirizados fueron también los diecinueve esclavos, siguiendo el ejemplo de tan dignos Redentores. Felanitx perpetuó la memoria de tan preclaro hijo, colocando su retrato en la Sala del Consistorio.

Fr. Jerónimo Antich, varón de muchas letras y virtudes, vicario provincial de Aragón y visitador general de toda la Orden, en 1569 fué esclarecido redentor en Argel, donde, puesto en obscura mazmorra, padeció, por espacio de cinco meses, crueles tormentos. Rescatáronle los PP. Redentores de Aragón a él y a doscientos cuarenta cautivos más; regresando luego a su convento de Palma, donde acabó gloriosamente sus días.

Digna de eterna memoria es Fr. Arnaldo Rossíol († 1517), varón de alma inocente y recogida, sólo deseosa del trato con Dios y del bienestar del prójimo desvalido. Le cobró afición doña Constanza, esposa del rey don Pedro de Aragón y le hizo paje suyo. En Argel fué atado con pesadísima cadena y metido en lóbrega mazmorra: por espacio de catorce años sufrió indecibles trabajos e injurias, que fueron compensados con recreos suavísimos del cielo. De allí logró salir cortado por doscientos cincuenta y tres cautivos, con los cuales regresó a la provincia de Valencia, entre jubilosas demostraciones de la Nobleza y del pueblo. En recompensa fué elevado al Generalato de la Orden, logrando ver redimidos durante su gobierno—y huelga decir que cooperó eficazmente—a mil ochocientos cuarenta y siete cautivos. Compuso un tratado, que se intituló: *De quotidianis operibus Monachorum*. ¿Cómo extrañar que, para honra de tan ilustre mercedario, fuera colocado su retrato en la Sala del Ayuntamiento?

De no menor celo por la redención de los cautivos, estuvieron poseídos Fr. Guillermo Girard († 1324), natural de Alcudia. Fr. Francisco Gili, y Fr. Francisco Roig. Girard estuvo preso en Argel; fuéle concedido el don de milagros, por cuyo medio se convirtieron muchos infieles a la Fe, y, en dos ocasiones distintas, trescientos diecisiete cautivos; rescató doscientos veinte una vez y otra noventa y siete. Mercedio ser calificado de sabio en Teología y Filosofía, y lo que es más, murió con fama de santo. Fué tío de la venerable religiosa, Sor Eleonor Ortiz, que fundó el convento de religiosas carmelitas de esta ciudad.—Gili, varón muy cándido y sencillo, rescató, en 1411, ochenta cautivos presos en las mazmorras argelinas. Fué Definiador general de la Orden y notable predicador.—Roig, maestro en Artes, ejemplar en sus costumbres y docto en la ciencia sagrada, pasó en 1546 a Túnez, y rescató a ocho cautivos varones y a dos mujeres. ¿Cuándo le amaba el pueblo mallorquín por su afabilidad y llaneza y por su anhelo de socorrer toda necesidad y endulzar toda pena!

Según dicen los historiadores, los mercedarios mallorquines llegaron a redimir más de ocho mil cautivos, eso sin contar las crecidas limosnas que enviaron a Valencia con este objeto. Consta que mandaron allá, des-

de el año 1604 hasta el de 1802, catorce mil novecientas ochenta libras.

Espectáculo sublime ofrecían repetidas veces nuestras playas, con la llegada de numerosos cautivos, rescatados por mercedarios mallorquines o peninsulares, y que se quedaban en Mallorca, cuando tenían en ella su hogar, o se embarcaban desde aquí con rumbo a sus respectivos pueblos del Continente. ¡Que espontáneas demostraciones de entusiasmo y plácido regocijo! ¡Con qué respeto y profundísima veneración se trataba a los cautivos! ¡Qué procesiones tan magníficas y suntuosas se celebraban con asistencia de todas las corporaciones civiles y religiosas de la ciudad, en honra de la Virgen, la inspiradora de esa obra inmensa de Redención, realizada por sus hijos en todo el vasto ámbito de la Monarquía! No puedo entretenerme en pormenores, a las crónicas impresas y manuscritas de la Orden remito al curioso lector. No obstante, fuerza es decir algo.

El 28 de Octubre de 1627 llegó a esta Isla el P. Fr. Francisco Asalendo, quien conducia desde Argel ciento treinta y tres esclavos rescatados por él.

El 12 de Abril de 1702, llegaron ciento cuarenta y cinco, rescatados por los PP. redentores de la Provincia de Aragón, y en 8 de Mayo del mismo año, cuatrocientos ochenta y dos rescatados por los redentores de Castilla.

En la primera de estas dos redenciones vino a Mallorca el P. Fr. Salvador Feliu y, en agradecimiento al auxilio que él y sus cautivos recibieron de ese Convento de Palma, hizo a la Comunidad el regalo de la milagrosa y devota imagen de la Virgen del Rescate, que fué colocada en la capilla de Santa Lucia.

Esta imagen era de un patrón napolitano que la llevaba con mucho cariño en su nave. Apresada por los moros, la santa Imagen fué objeto en Argel de las más sacrílegas burlas y desprecios. Era arrastrada por las calles, y colocándola sobre una mesa, la escupían y daban golpes, apellidándola *mata negra de cristianos*. Hasta se le cortó de un golpe el brazo derecho, y la echaron más tarde en una hoguera, pero sin lograr su intento. El mencionado P. Feliu rescató esa figura por la cantidad de dos piezas de a ocho. La imagen es de piedra, de color obscuro y de algún mérito artístico.

En 1718 llegaron doscientos dieciocho cautivos rescatados y, en 6 de Junio de 1750, la Comunidad de Mercedarios fué otra vez al Muelle para recibir ciento cuarenta cautivos. Lucidísimas fueron las procesiones que se celebraron a la llegada de los últimos. Es de elogiar la conducta de don Nicolás de Oleza, quien les hizo comer en su casa, sirviéndoles el mismo con su mujer e hijos.

Gloria será siempre para los religiosos del Convento de *La Merced* de Mallorca, el haber desempeñado con tan heroico celo su obra redentora, rescatando a innumerables cautivos, socorriendo con mano larga sus necesidades, antes y después de la redención, y promoviendo toda clase de demostraciones de entusiasmo y respeto en favor de tan dignos miembros de Cristo.

Florecieron en ese Convento de Palma ilustres Mercedarios, dedicados al cultivo de las letras y autores de obras de no escaso mérito. Fr. Guillermo Vives († 1405), natural de Pollensa, Doctor en Filosofía y Teología, prior del Convento de Barcelona, calificador y consultor del Santo Oficio, y dos veces Vicario general de la Orden y muy querido y respetado del rey don Martín, quien le nombro capellán de su Real Capilla, (1) fué el primer escritor del Instituto mercedario. Escribió en latín la *Vida de Santa Marta de Cervellón y San Pedro Nolasco*. En los funerales celebrados en Barcelona asistió gran concurso de gente noble y plebea, y pronunció la Oración fúnebre el obispo de dicha ciudad. El retrato de tan ilustre hijo de la Merced orna el Salón de nuestra Casa consistorial.

Fr. Pedro Sitjar, teólogo, juriscónsulto y docto en letras divinas y humanas, catedrático de teología en Lyon y vicario general en Roma, escribió, entre otras, las obras: *Epítome de redimendis captivis; De auctoritate et potestate Papae et votorum commutatione*, etc y *Sermones dominicales y de Santos*.

Fr. Domingo San Juan († 1540), palmesano, maestraescuela de la Universidad de Salamanca, rector de su colegio, vice-canciller y catedrático de la de París y Doctor en Artes y Sagrada Teología, escribió sobre la doctrina de Aristóteles, siendo, sobre todo, en la *Atenas española*, muy celebrado su talento y sus virtudes.

Fr. Jerónimo Antich († 1585), fué elevado a los altos puestos de la Orden; escribió: *Conciones in festivitatibus Sanctorum*. Dejó manuscritos los tres tomos de que consta esta obra.

Fr. Esteban Amorós (1596 1652), natural

(1) Tal era el aprecio de don Martín a los religiosos de esta Orden, que les hacía figurar entre sus domésticos y comensales, y a los Prelados locales y ordinarios nombraba Capellanes de su Real Capilla. Y, más adelante, Carlos II hizo consejeros y grandes de España de primera clase a los Generales de la Merced. Y hasta hubo príncipes que vistieron el hábito mercedario, como el Infante don Sancho de Aragón y el de Austria, don Enrique, y con el escudo de la Orden ornarón sus rolas vestiduras el mismo Rey co-fundador, su esposa y los príncipes más ilustres de la Corte.

ACADEMIA TORRES

Carreras militares
Escuela Naval
Ingenieros de la Armada

DIRIGIDA POR DON ANTONIO TORRES BESTARD, CAPITÁN DE INFANTERÍA

Resultado obtenido, último curso. 25 plazas

Núm. 1, Infantería.—Núms. 1 y 2, Escuela Naval

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado

INTERNOS -- MEDIOINTERNOS -- EXTERNOS

-- -- Piamonte, núm. 7.—Madrid -- --

de Artá, murió víctima de su abrasada caridad en favor de los apesados. Es autor de varios opúsculos y un *Tedeum* en honor de San Pedro Nolasco: de la *Hierarchia Redemptorum* y de las *Grandezas de la Orden de Nuestra Señora de la Merced*. Creó que ninguno de estos escritos anda impreso todavía.

Fr. Nicolás Ballester († 1692), teólogo y vicario provincial *in capite* de la de Valencia, embajador por el reino de Mallorca en la corte de Carlos II, compuso: *Paraphrasitica expositio in Psalmum CX.*; y *Sermones varios y Repertorio predicable*.

Fr. Bartolomé Oliver, predicador de mucha fama, regentó una cátedra de teología en la Universidad de Mallorca y obtuvo por su saber el grado de Presentado de justicia. Escribió un *Manuale Theologiae Lulianae*. Un tomo 4.º ms.

Fr. Francisco Gili y Fr. Pedro Serra, muy doctos en la ciencia luliana y elocuentes predicadores, autor el primero de las *Conciones in festivitate B. V. Mariae et aliorum sanctorum*; del segundo no son conocidas las obras, que seguramente escribió, sobre las doctrinas del gran Lull.

Fr. Pedro Martí, († 1711), catedrático de la Universidad de Zaragoza y comendador del convento de su Orden en aquella ciudad, muy celebrado por sus conocimientos teológicos y filosóficos, dejó solamente, a pesar de su vasta ilustración, un *Sermón panegírico* del Bto. Ramón Lull.

Honrosa mención debe hacerse del virtuosísimo mercedario, Fr. Francisco Ferrer, cordial amigo de San Francisco de Paula, como consta de una carta que le escribió el Santo con fecha de 4 de Febrero de 1505; y del insigne devoto de María, en el misterio de su Concepción Inmaculada, Fr. Sebastián Orell, comendador de los Conventos de Mallorca, Nápoles, Gerona y otros; vicario provincial de Italia, Sicilia y Cerdeña; visitador general de Mallorca y definidor general de su Orden. Escribió muy doctamente acerca del expresado Misterio, como tantos otros mercedarios ilustres de la Península, fieles siempre a las tradiciones de la Orden, cuyo hábito blanco es el signo más expresivo de la original Pureza de María.

José I. Valenti

Sección informativa

Libros nuevos

Las Vírgenes en el Estado Religioso

Acaba de publicarse el tomo segundo de la preciosa obra ascético-mística titulada «Las Vírgenes en el Estado Religioso», escrita por la Rma. Madre M.ª Guadalupe de Jesús, Superiora General del Instituto de Adoratrices Esclavas del Santísimo Sacramento y de la Caridad.

En doce conferencias a cual más interesante en estilo sencillo, dulce y persuasivo, imitación del que distingue a nuestros más renombrados maestros de la vida espiritual, con un acierto sin igual, fruto del más íntimo conocimiento experimental de la vida religiosa, discurre la ilustre hija de Madre Sacramento sobre los principales deberes del Estado religioso, señalando, con mano maestra, los medios principales de que ha de valerse la esposa de Jesucristo para alcanzar el grado de santidad a que el Señor la llama.

Aparte de la confianza y veneración que este libro nos merece por la piedad y reputación mística de su autora, que humilde oculta su nombre, le bastan lo sublimemente bello de su doctrina y la extraordinaria unión con que está escrito, para granjearse un puesto de honor entre los mejores libros espirituales que para religiosos hanse escrito. En él hallarán estas abundante vena de doctrina con que nutrirán su entendimiento y muy regaladas máximas con que encendrán sus almas en fervores eucarísticos.

No dudamos recomendar esta obra con el mayor interés, tanto a las religiosas como a sus directores, en la seguridad de que habrán de hojear sus páginas con verdadero placer.

Hípicas

He aquí el programa de las grandes carreras de caballos al trote en carreton que se verificarán el día 4 de Agosto de 1918, festividad de Santo Domingo de Guzmán, en el hipódromo de Manacor:

1.ª Carrera: «Premio de inauguración». Distancia 3.000 metros, (4 vueltas) para caballos regionales de tulla no superior a 1'30 m.

Primero, 75 pesetas.—Segundo, 40 pesetas.

2.ª Carrera: «Premio Porvenir». Distancia 6.000 metros, (8 vueltas) para caballos y yeguas de toda clase que no hayan obtenido premio en carreras públicas.

Primero, 100 pesetas.—Segundo, 50 pesetas.—Tercero, 15 pesetas.

3.ª Carrera: «Premio del Ilmo. Ayuntamiento». Recorrido 3750 metros, (5 vueltas) carrera local para caballos y yeguas menores de cinco años.

Primero, premio del Ilmo. Ayuntamiento, 100 pesetas.—Segundo, 50 pesetas.

4.ª Carrera: «Premio Urbes». Distancia 5.000 metros (4 vueltas) para caballos de la localidad no superiores a 1'30 m.

Primero, 50 pesetas.—Segundo, 25 pesetas.

5.ª Carrera: «Premio Velocidad». Recorrido 3000 metros (4 vueltas) para caballos de toda clase.

Primero, 1000 pesetas (1).—Segundo un objeto de Arte.

(1) No se adjudicará el primer premio, 1000 pesetas si la velocidad desarrollada en esta carrera no excede de 1 minuto, 40 segundos el kilómetro, teniendo derecho solamente al 2.º premio. Caso de no obtener el primer premio y desarrollar la citada velocidad se le abonará en concepto de indemnización 200 pesetas.

Entre la tercera y cuarta carrera de caballos habrá una pedestre regional para hombres, de 2250 metros (3 vueltas). Primer premio, 25 pesetas.—Segundo, 10 pesetas.

Para tomar parte en esta carrera tendrán que abonar 2 pesetas de inscripción.

Funciones religiosas

He aquí el programa de las solemnes fiestas religiosas que, con el favor de Dios, se celebrarán en la parroquial iglesia del Santísimo Salvador, de Génova, durante el presente año de 1918:

Día 1.º de Agosto.—A las siete y media de la tarde, se dará principio al solemne Novenario en preparación a la Festividad del Santísimo Salvador, titular de la Parroquia, recitándose todos los días la Oración por la Paz, habiendo concedidas por el Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, Doctor Domenech, 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada vez que asistan al Novenario.

Día 6.—A las seis, se celebrará la primera Misa y a las ocho y media, Misa mayor solemne.

Día 10.—Vispera de la Festividad, a las siete y media de la tarde, completas solemnes.

Día 11.—A las seis, se celebrará la primera Misa en la Iglesia Parroquial. A las nueve y media, Misa mayor, predicando las glorias del Santo Titular el Rdo. señor doctor don Miguel Alcover, Catedrático de este Seminario Conciliar.

Por la tarde, a las seis, vísperas y consagración del pueblo de Génova al Santísimo Salvador.

De Capdepera

Muy lucidos resultaron los actos que anualmente dedica la Congregación Mariana de jóvenes a su segundo patrón, San Luis Gonzaga, los días 24 y 25 de Julio.

El día 24, por la noche, hubo solemnes completas en la Parroquia. Día 25, a las ocho hubo misa de Comunión general, a la que asistieron todos los Congregantes. A las 10, Oficio solemne con sermón, predicando el P. Caldentey, Dominic.

A las 5 empezó la tarde literaria-musical en el local de la Congregación; abierto el acto con una bien ajustada pieza de canto por el coro de la Congregación y después de algunas poesías que recitaron perfectamente algunos Congregantes de la sección menor, se levantó a hablar el Presidente de la Congregación y alumno de la Facultad de Derecho de Barcelona, don Juan Sureda, quien, después de agradecer a todos el con-

curso prestado para el mayor esplendor de la fiesta, ensalzó la obra magna de la Congregación y la trascendencia de su actuación en la sociedad, animando a los Congregantes a seguir la senda emprendida para mayor bien del pueblo.

Habló también don Jerónimo Massanet, alumno de la Facultad de Derecho de Barcelona, quien abogó por la regeneración social, señalando a los Congregantes Marianos como medio más seguro para alcanzarla. Don José Font y Arbós, Abogado y apóstol incansable de la obra de las Congregaciones se levantó entre aplausos, en su peroración, verdaderamente magistral; explicó la necesidad de restaurar todas las cosas en Cristo; se lamentó del carácter de nuestra época de lucha sorda contra los más nobles sentimientos y de la falta de valor para demostrar las creencias de cada uno e impugnando elocuentemente este estado de fingimiento e hipocresía. El Rdo. P. Caldentey hizo después la apología de las Congregaciones, animando a todos a seguir adelante, alabando a las Congregaciones que tantos beneficios proporcionan a la juventud, apartándoles de la atmósfera corrompida que por todas partes se respira. Todos los oradores fueron muy aplaudidos, lo mismo que los diferentes números de canto y poesía que interpretaron acertadamente los Congregantes.

A las 9 y media hubo música y suelta de globos.

Verdaderamente es un éxito halagüeño el alcanzado por la Congregación con la brillantez de los actos que reseñamos, éxito que seguramente irá seguido de otros no menos importantes, mereciendo plácemes por su tenaz labor y constancia el Director de la Congregación, Rdo. señor Mas, quien no perdona sacrificios para el mayor florecimiento de la Congregación que disfruta hoy de una vida próspera debido principalmente a sus laudables esfuerzos.

X.

Noticias militares

El quinquenio de los oficiales.—Leemos en «A B C»:

«Las aclaraciones que se vienen haciendo de Real orden a determinados extremos de las reformas parece que darán lugar a procedimientos por la vía de lo contencioso. Una real orden sobre quinquenios, que se considera no está en armonía con la nueva ley por lo que a los subalternos se refiere, parece haber motivado comentarios y cambios de impresiones. Es de esperar que el pleito tenga resolución satisfactoria.»

Destinos.—Ayer publica el Diario Oficial propuesta de destinos de jefes y oficiales de artillería.

—En el arma de Artillería han sido destinados:

Los capitanes don Alfonso Pons y Lamo de Espinosa, a la Comandancia de Menorca, y don Mateo Oliver Pol, al quinto batallón de posición.

Los tenientes don Rafael Márquez y Castillejos, de la Comandancia de Mallorca, al regimiento a caballo; don Agustín Planells Riera, al noveno regimiento montado, y don Agustín Ripoll Morell, al regimiento Artillería de posición.

Los brigadas don José Valiente Amador, al regimiento mixto de Ceuta, y don Victoriano Izquierdo Pérez, a la Comandancia de Menorca.

Fijación del cupo.—La «Gaceta» y el «Diario Oficial» han publicado el siguiente Real decreto:

«Artículo único. Se fija en ciento noventa mil doscientos veintiocho hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año mil novecientos diez y ocho, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos y la Penitenciaría Militar de Mahón.»

Obras de texto.—Se declara de texto definitivo en la Academia de Caballería la obra «Ética militar», de la que es autor el comandante de Infantería don Ignacio Crespo.

Municiones. Se señala con carácter provisional la dotación de 15.000 cartuchos de guerra y 1.500 de instrucción para las secciones de ametralladoras de Caballería.

Ayuntamiento

PRIMERA PARTE

Ayer, a las 12 1/2 se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad. Preside el Alcalde, y asisten los concejales señores Barceló y Mir, Suau, Barceló y Caimari, Planas, Alemany, Obrador, Barón de Pinopar, Aguiló y Valentí, Durán, Carrió, Solá, Fons, Muntaner, Moner, Bibiloni, Bisbal, Trián, Barrera, Llompart y Mas.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Entierro

A propuesta del señor Obrador, se acuerda sufragar los gastos de entierro del cadáver del que fué portero municipal durante muchos años Francisco Román, y hacer constar el sentimiento de la Corporación por la muerte de tan probo funcionario.

Orden del día

Pasa a Gobierno y Policía una instancia de doña María Cifre interesando una prórroga en la contrata del servicio de sillas del Borne. Se entra en el Ayuntamiento de un oficio del señor Gobernador participando haber aprobado el proyecto de presupuesto extraordinario del corriente año. Se entra de la constitución del Colegio provincial de médicos con su nueva Junta directiva. Pasa a la Comisión respectiva un oficio de la Junta de Gobierno de las Casas provinciales de Caridad y Maternidad de Barcelona interesando un donativo. Se conceden buen número de permisos para obras particulares. Léese un oficio de la Junta organizadora de las fiestas conmemorativas del descenso de la Virgen de la Merced a Barcelona; a propuesta del señor Barón de Pinopar, se acuerda asistir corporativamente a dichas

fiestas. Se acuerda multar al dueño de cierta finca donde se han realizado obras sin permiso. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se acuerda que el Arquitecto proceda a la formación del correspondiente proyecto para la construcción de un trozo de acera en el camino de La Vileta. Se acuerda una alta en el padrón de vecinos de esta ciudad. Se acuerda aceptar el ofrecimiento hecho por el médico oculista don Antonio Roca.

La tasa a la oratoria

Léese un dictamen de Gobierno y Policía proponiendo que, en vez de tasarse la oratoria en las discusiones, como había propuesto el señor Fons, se haga cumplir por el Alcalde el Reglamento, con lo cual se evitarán discusiones estériles. El señor Barceló y Caimari defiende el dictamen, y excita al Alcalde a que haga cumplir el Reglamento durante las discusiones. El señor Fons acepta el dictamen, al que también aplauden los señores Muntaner y Suau. El Sr. Alcalde ofrece hacer cumplir el Reglamento.

Otra vez los temporeros

Otra vez se habla del asunto de los temporeros. Da pie a ello la lectura de varias comunicaciones de los jefes de Negociado en las que éstos manifiestan que los temporeros que trabajan son imprescindibles en los Negociados donde trabajan. El señor Muntaner encarece la formación de una estadística del trabajo que se realiza en el Ayuntamiento, al objeto de saber si son suficientes, para ejecutarlo, los empleados de plantilla. El señor Bisbal opina que es innecesaria tal gestión, por entender que, cualquier resultado de la formación de la estadística, la mayoría nombrará a los que le plazca. El señor Llompart manifiesta que va de buena fe en este asunto; solicita que se pida a los empleados si están o no dispuestos a realizar el trabajo de los temporeros, e indica que, de acceder los empleados a ello, se les aumente el sueldo con la cantidad consignada para temporeros. El señor Suau se opone a tal gestión. El señor Alcalde defiende a empleados y temporeros, diciendo que todos cumplen con su deber. El señor Llompart propone se dé un voto de confianza al señor Alcalde para que reorganice las oficinas municipales como organizaría un establecimiento comercial suyo. El señor Alcalde: Me parece que ya será tarde. Se acuerda el voto de confianza propuesto por el concejal jaimista.

Varios asuntos

El señor Bibiloni formula un ruego de carácter urbano; se le contesta que el asunto está pendiente del acuerdo de la Comisión por no haberse reunido ésta la semana anterior; pregunta el concejal conservador: ¿no se reunió la Comisión y, sin embargo, si ha leído y aprobado un dictamen de la misma? (Risas). El señor Fons solicita se autorice la matanza de reses en los suburbios. El señor Aguiló Valentí pide se estudie reciente real decreto sobre las haciendas locales por si puede el Ayuntamiento sacar de él algún provecho. El señor Barceló y Caimari y el señor Muntaner entienden que, estudiado dicho decreto, no han visto en él nada práctico para el Concejo.

Sobre una cuenta de morfina

El señor Planas manifiesta que desea se den explicaciones respecto del asunto de la morfina, asunto pendiente de resolución, por la Comisión de Fomento. (Se trata, según parece, de una cuenta de morfina presentada al Ayuntamiento por una farmacia y despachada, con receta de médico municipal, a un enfermo canceroso pobre; la importancia de dicha cuenta despertó recelos entre algunos concejales; el importe de la cuenta, según se dice, se eleva a 1.700 y pico de pesetas). El señor Moner, presidente de la Comisión de Fomento, anuncia que ésta se ocupará en el asunto el jueves próximo. El señor Fons protesta contra el señor Moner, por entender que la Comisión no ha de hablar más del asunto, sino que ya tiene emitido dictamen, y deduce, de lo dicho por el concejal conservador, que éste no quiere respetar los acuerdos de la Comisión; expone se deje el asunto para discutirlo el lunes próximo, en que estará presente el denunciador, concejal don Juan Trián.

El señor Moner arremete contra el edil maurista, y lo propio hace luego el señor Trián (M), sosteniendo éste que no hay la cuestión de morfina de que se quiere hablar, sino solamente una cuenta que hay concejales estiman excesiva; niega, además, el concejal reformista, que la Comisión haya emitido aun dictamen. Se discute ampliamente si el asunto debe discutirse en esta sesión o no. El señor Bisbal llama la atención de los concejales sobre la importancia del asunto. Se acuerda dejarlo para tratarlo el próximo lunes, al recibirse el dictamen de la Comisión.

Y se suspende la sesión, siendo la 1'55, para reanudarla a las cinco con el fin de seguir discutiendo el articulado del presupuesto de gastos para el año próximo.

SEGUNDA PARTE

A las 5'20 se reanuda la sesión, llegando con retraso el señor Alcalde. Este ocupa la presidencia. En los escaños concejales toman asiento los señores Muntaner, Obrador, Barceló y Mir, Solá, Suau, Moner, Aguiló y Valentí, Alorda, Rover, Alemany, Barón de Pinopar, Barrera y Llompart.

El presupuesto de gastos

Reanúdase la discusión del articulado. El señor Suau hace constar en acta un voto en contra de la supresión de los teléfonos en los suburbios, por entender que son necesarios especialmente en aquellos caseríos que distan de Palma más de dos kilómetros.

El señor Rover presenta una enmienda oponiéndose a la supresión de la guardia municipal montada; se acuerda quede consignada igual cantidad que en los años anteriores, y el Ayuntamiento ya acordará lo que estime conveniente.

Con el voto en contra del señor Bisbal, se acepta una enmienda pidiendo se aumente el sueldo al escribiente del Parque de bomberos, y otra proponiendo aumentar el sueldo al jefe de la brigada sanitaria.

Se acepta una enmienda pidiendo que el capítulo «rotulación», para el que se propo-

nía una baja de mil pesetas, se deje como está.

Pasan a estudio de la Comisión dos indicaciones: una del señor Suau, pidiendo que se aplique una tarifa a los análisis que se practican en el Laboratorio municipal; y otra del señor Rover, que encarece que una parte de los ingresos que se obtengan por dicho concepto sea destinada al Director del Laboratorio.

El señor Barón de Pinopar presenta una enmienda pidiendo se aumente la subvención a la Rectora de la Crianza. El señor Llompart la apoya, y luego dice que sería curioso conocer la historia de la Crianza, fundación particular cuyo capital se ha evaporado. Se habla extensamente para acabar con lo de siempre: no resolviendo nada, como es acordar que la Comisión respectiva estudie el asunto.

Se desestima una enmienda del señor Llompart pidiendo se suprima una subvención de 500 pesetas que se proponía conceder a una de las Academias de Corte que existen en esta ciudad.

Se aceptan dos enmiendas, una pidiendo se conceda al cirujano de la Casa de Socorro don Gabriel Barceló una gratificación de 500 pesetas, y otra solicitando que al odontólogo don Antonio Reynés se le conceda una gratificación de 800 pesetas y se le autorice para usar el título de odontólogo municipal.

Sin discusión, y con el solo voto en contra del «compañero» se aprueban las subvenciones a las Siervas de Jesús, Carmelitas y Adoratrices (contra esta última vota también el señor Alorda) y la consignación para funciones religiosas.

Se acepta otra enmienda pidiendo se deje tal como está ahora la subvención para Casas baratas.

Se admite una enmienda, previa votación, pidiendo se destine una cantidad para instalar una sucursal telegráfica en Ca'n Capas.

Terminada la discusión del presupuesto, resulta que éste tiene una desnivelación de 12.000 y pico de pesetas, en cuya cantidad rebasan los gastos a los ingresos. Se nivela el presupuesto, destinando a ello casi todo el capítulo de imprevistos.

Final

El señor Alcalde manifiesta que ha gratificado a dos guardias municipales que ayudaron a capturar un caballo desbocado.

El mismo señor Alcalde expone que una comisión de guardias municipales le ha rogado respetuosamente que gestionara para ellos un aumento de sueldo, ya que les es imposible vivir con el que perciben.

Y se levanta la sesión, siendo las 6'25.

Escuela Normal de Maestras

Durante todo el próximo mes de Agosto queda abierta la matrícula de Ingreso en esta Escuela Normal de 10 a 12 de la mañana en sus días laborables.

La matrícula deberá solicitarse de la señora Directora en papel sellado de una peseta.

También durante todo el mes de Agosto queda abierta en esta Escuela Normal la matrícula de asignaturas para la enseñanza oficial o libre. Dicha matrícula deberá solicitarse de la señora Directora en los impresos que se facilitarán en esta Secretaría, reintegrados con una póliza de una peseta.

Insultos y escándalo

Multas importantes

Por el Gobernador civil de esta provincia fueron ayer multados con quinientas pesetas cada uno de cinco individuos que, en compañía de dos mujeres, las que ingresaron en Capuchinos, promovieron, durante la madrugada de ayer, un fuerte escándalo.

Según la versión oficial, el hecho fué el siguiente:

Un carruaje ocupado por cinco individuos y dos mujeres bajaba por la calle del Conquistador, dando sus ocupantes grandes gritos, algunos de ellos dirigidos contra el Gobernador, lo cual fué visto y oído por nuestra primera autoridad civil, que se hallaba en el Borne.

El señor Gobernador ordenó se detuviera a los ocupantes del coche y fuesen llevados a la Inspección de Vigilancia, como se hizo, donde el Gobernador les amonestó severamente y les impuso la multa ya indicada, pasando las mujeres detenidas a Capuchinos.

Del mar

Entradas

Esta mañana, a las ocho y cuarto, ha entrado en este puerto el vapor «Ciudadela» procedente de Ciudadela.

Ayer llegó a nuestro puerto, procedente de Andraitx, el pailebot «Patricio Sala», con cargamento de sal.

Ayer tarde entró en este puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de la vecina isla de Cabrera.

Salidas

Esta mañana se ha hecho a la mar el pailebot «María», para la Ciudad Condal.

También han salido de nuestro puerto algunos faluchos.

Despachados

Para salir este mediodía para Ibiza y Alicante, está despachado el vapor «Rey Jaime II».

Esta noche, a las ocho y media, debe salir el vapor «Ciudadela» para Ciudadela.

Buques esperados

Mañana es esperado en este puerto, procedente del de la Ciudad Condal, el vapor «Rey Jaime I».

Otras noticias

El pailebot «Margarita» ha pasado a la

dársena del «Mollet» con objeto de limpiar fondos.

Han empezado los trabajos de reparación al pailebot «José María», en los astilleros de Ballester hermanos.

Se han colocado todas las cuadernas al velero que se construye en «S'aigo dolsa».

Adelantan con gran rapidez los trabajos en los buques que se construyen en los astilleros del señor Llompart y en el que se construye frente al cuartel de artillería.

Incendio

En «Sa costa de Son Dameto».

Anteayer se declaró un incendio en los campos de «Sa costa de Son Dameto» del término de Esporlas.

Dicho fuego se propagó en una extensión de 55 áreas de leña baja.

El cabo de la Guardia civil de dicho puesto, apercibido del hecho, se dirigió a dicho sitio, logrando, con algunos vecinos de Esporlas, dominar el fuego al cabo de algunas horas.

Los daños causados ascienden a 100 pesetas.

Se cree que el hecho fué casual, no registrándose ninguna desgracia personal.

Notas de Sociedad

De viaje

De paso para Ibiza, para donde embarcará este mediodía, al objeto de pasar allí una temporada, llegó ayer de Barcelona nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa el exalcalde de Ibiza y exdiputado provincial por aquella isla Excmo. Sr. D. Bartolomé de Rosselló, redactor de «El Día Gráfico» y «La Tribuna», de la Ciudad Condal.

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Ciudadela», procedentes de la ciudad del mismo nombre don José Gómez, don Pablo Mur, don Isidro Vicente, don Jaime Riera, don Juan Bagur y don Martín Terrasa.

Las subsistencias

La aprehensión de arroz

Se ha confirmado oficialmente la noticia, que publicamos ayer, referente a aprehensiones de arroz llevadas a cabo en algunos predios de la parte de Artá.

El pescado

El señor Gobernador, en vista de las múltiples denuncias recibidas de que la pescadería sólo se ve medianamente abastecida los días de salida del vapor correo de Barcelona, escaseando por completo los demás días, ha prohibido en absoluto el embarque de pescado, hasta que los pescadores normalicen el servicio de abastecimiento de la ciudad y demuestren que hay exceso, después de atendido dicho servicio.

Lo de

«La Algodonera»

Contra lo que se esperaba, no quedó ayer solucionado el conflicto planteado entre los obreros de la fábrica «La Algodonera», sita en la calle de Buenaire, con motivo del despido de un obrero.

Ayer tarde celebraron los obreros una reunión, en la que se acordó pedir el despido del Director de la fábrica.

Los obreros siguen en huelga.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Ignacio de Loyola, confesor y fundador.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Montesión en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús. Exposición a las siete; a las ocho misa de Comunión general; a las diez y media Misa solemne que celebrará el Ilmo. Dr. don Gabriel Llompart, Obispo preconizado de Tenerife, con panegirico por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, canónigo; por la tarde a las siete y tres cuartos ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo. P. José M. Carreras, S. J.; Te-Deum, Bendición solemne, reserva de Su Divina Majestad y adoración de la requia del Santo.

Visita.—A Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro en Santa Cruz o Socorro.

Sueltos y noticias

Sumario

Hemos recibido el número 820 de la «Revista Balear de Ciencias Médicas» el cual contiene el siguiente sumario:

«Discusiones acerca del histerismo, por don José Sureda Massanet.—Los Calomelanos yugulan la gripe, por el doctor don Julián Alvares.—La cuestión médica en el Ateneo de Madrid (conferencia del doctor Albiñana).—Biografía por don José Sureda Massanet.—Periódicos y Sociedades.—Publicaciones recibidas.»

De Sanidad

Se ha dispuesto que sean admitidos provisionalmente en las oposiciones a inspectores provinciales de Sanidad aquellos solicitantes que acrediten tener aprobadas las asignaturas del período del doctorado con las condiciones de presentar la certificación y tener aprobado el grado de doctor en el momento de comenzar las oposiciones.

Pérdida

Esta mañana se ha extraviado un bolsillo de plata conteniendo alguna cantidad de dinero.

Para informes en esta Redacción. Se gratificará el hallazgo.

Los funcionarios de Gobernación

Por el ministerio de la Gobernación se publica en la «Gaceta» una Real orden disponiendo que desde luego se reconozca a los funcionarios de aquel departamento el abono de los ocho años de carrera.

Será preciso para obtenerlo que reúnan una de estas dos condiciones: que para su ingreso en la administración del Estado por el sueldo o la categoría con que lo efectuaron fuera necesaria la presentación del título facultativo o que este título hubiese sido necesario para la posesión y desempeño de un destino posterior.

Circulación de vehículos

Publica la «Gaceta» el reglamento para la circulación de vehículos con motor mecánico por las vías públicas de España.

El reconocimiento de los vehículos y examen de aptitud de los constructores correrá a cargo en cada provincia del ingeniero designado al efecto por el gobernador civil.

Los titulares de vehículos extranjeros que disfruten permiso internacional deberán para circular por España registrar el vehículo en cualquier Gobierno civil. El registro de éstos, así como el de los vehículos destinados a las autoridades, milicia y servicios oficiales, será gratuito.

Se prohíbe terminantemente que un mismo vehículo se matricule a la vez en dos provincias distintas y más de una vez en la misma. Al contraventor de esta disposición se le impondrá una multa de 25 pesetas y la anulación de permisos de circulación que hubiere posteriores al primero.

De guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden circular disponiendo que no se apliquen al reemplazo del corriente año las modificaciones que introduce la ley de 29 de Junio último, efectuando aquellas operaciones, mientras otra cosa no se disponga, con arreglo a los preceptos de la ley de 27 de Febrero de 1912 y sin modificación alguna en la organización actual de las cajas y organismos encargados del reclutamiento.

Isleña Marítima

Los miércoles por la tarde de cuatro y media a seis y media en las Oficinas de la calle de Palacio se despachará las mercancías para Alicante y Mahón. Palma 20 de Julio de 1918

El Naviero-Director

Antonio Ferragut

Servicios de Correos de Menorca

Desde el próximo miércoles 17 del corriente, los servicios de los vapores de las líneas de Ciudadela y Mahón se despacharán en las Oficinas de la Isleña Marítima calle de Palacio núm. 26.

Palma, 15 de Julio de 1918.

El Naviero-Director

Antonio Ferragut

Subasta voluntaria

El 5 de Agosto próximo a las once de la mañana, en el despacho del letrado don Francisco Barceló, calle de San Miguel, 149, se sacará a pública subasta y se rematará si la postura acomoda, una casa sita en esta capital, calle de Ballester números, 14 y 16, cuyos títulos de propiedad y condiciones podrán examinarse en el despacho del referido letrado.

Asistencia Palmesana

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado, abrir un concurso para cubrir la plaza de Conserje. Las bases estarán expuestas hasta el día 3 Agosto próximo a las 8 noche hasta cuya fecha se admitirán solicitudes.

Palma 25 de Julio de 1918

P. A. de la J. de G.

A. Cabello, Srio. Actal.

El éxito inmenso

que han obtenido en Madrid las representaciones de la obra

«LA LLAMA»

o merecerán los excelentes discos de la misma obra, marca Gramófono, que están ya de venta en la

Tienda El Japon

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos ultravioletas Radium

Instituto Sureda

instalación de primer orden

José Sureda Massanet

Médico ginecólogo

DANUS 4

De 10 a 1

Mas de 15 mil personas

Saborean diariamente el CAFÉ LLOFRU. Es el mejor elogio que puede hacerse de nuestro exquisito

CAFÉ TOSTADO

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 29 (22'00)

Las pérdidas navales aliadas

Nauen.—Se conocen las pérdidas navales de las principales Sociedades marítimas. La Sociedad Francesa de Mensajerías Marítimas perdió durante el año último barcos por valor de cincuenta millones de francos; la Cunard America Line, setenta; y la Compañía Canadian Pacific, sesenta millones.

La situación en Austria

Viena.—La Prensa austriaca comenta, con gran satisfacción, la aprobación del presupuesto y la concesión de los créditos pedidos por el Gobierno.

También ensalza la declaración hecha por el Presidente del Consejo de Ministros diciendo que él no gobernará sin las Cortes.

Comunicado oficial alemán

Berlín.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Frente del Príncipe Rupprecht.—Hemos rechazado los ataques ingleses al norte del Lys, Scarpa y Somme.

«Frente del Kromprinz.—Reina tranquilidad al sur del Aisne.

Contraatacando, hemos rechazado movimientos enemigos al norte de Villengrancia.

En la noche del día 25 desocupamos nuestra primera línea entre el Ourcq y el Ardre, transfiriendo nuestra defensiva a la región de La Fere en Tardencis.

En este punto, el enemigo no se apercibió de este movimiento, y nuestras baterías impidieron los avances indagatorios.

Ayer la infantería enemiga se aproximó a las nuevas líneas nuestras, procediendo nosotros a fuertes ataques y violento cañoneo, con lo cual les causamos enormes bajas.

Después de cumplido nuestro cometido, nos retiramos nuevamente al suroeste de La Fere.

Los ataques enemigos en estos combates fueron motivo de una lucha muy sangrienta, al final de la cual ellos tuvieron que retirarse; de los nuestros se distinguieron especialmente los soldados prusianos mandados por el general Bachelin.

Hemos sostenido la altura de Chateau Thierry a pesar de los diarios asaltos de las divisiones enemigas.

Comunicado francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Al norte del Marne no ha cambiado la situación.

Durante el día de ayer hemos hecho 460 prisioneros al enemigo.»

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el acotado parte oficial de la tarde:

«En el frente italiano sostuvimos combates de artillería y fusilería.

En Albania creció la presión enemiga; rechazamos cinco ataques, con sangrientas bajas, en la región de Siemen; otros cuatro ataques corrieron igual suerte en las montañas de Malisiowoezizi y Sillowes.»

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Sostuvimos cañoneo en los valles de Bellina, Brenta, Piave y Sandona.

Hicimos algunos prisioneros en la región del monte Grappa.

En combates aéreos, derribamos tres aparatos enemigos.

En el frente albanés, rechazamos todos los ataques contra el puente de Coccy.»

Parte oficial americano

París.—El Comandante jefe de las tropas norteamericanas que operan en Francia, transmite el siguiente parte oficial:

«Al norte del Marne hemos continuado la persecución del enemigo.

A pesar de que se obstinaba en retrasar nuestro avance, hemos atravesado el Ourcq y ocupado Seringes, Neles, Sergi y Rochases.

Clemenceau y el general Mondoch, en el frente.—Entrega de condecoraciones

París.—El presidente del Consejo de Ministros, señor Clemenceau, acompañado del general Mondoch, han visitado el frente en Epernay, donde entregó varias condecoraciones.

También fué condecorado el 33 regimiento colonial, el cual estuvo valientísimo, y, por su comportamiento en estos combates fué el que salvó Epernay.

Luego visitó los pueblos del Marne y las nuevas posiciones conquistadas al norte del río, viendo pasar la línea de fuego gran

número de unidades francesas y americanas.

El Japón y la intervención en Siberia

París.—Se dice que el Gobierno del Japón ha aceptado el programa de Wilson en cuanto a la forma de su intervención en Siberia.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«La caballería australiana ha atacado en el sector de Morlenconrt, habiendo hecho cien prisioneros.

En la región de Gravelle capturó también algunos enemigos.»

Madrid 30 (1'00).

Escasez de alimentos en Francia

París.—Vuelve otra vez a notarse la escasez de artículos alimenticios en esta capital.

Las patatas andan escasas; por falta de harina, se han cerrado las tahonas, y los carniceros cerrarán sus establecimientos tres días durante la semana por falta de carne.

Clemenceau en el frente francés

París.—El Presidente del Consejo de Ministros de Francia, señor Clemenceau, en su reciente visita al frente, ha seguido las líneas del nuevo avance de los franceses.

Los periódicos franceses y el avance

París.—Los periódicos franceses dicen que no se debe sentir gran entusiasmo por las victorias conseguidas, sin dejarse llevar de prematuras esperanzas.

Añaden también estos periódicos que no deben exagerarse los éxitos hasta conocer el resultado efectivo.

De esta mañana

Madrid, 30 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Al oeste de Fere en Tardencis, el enemigo llevó a cabo violentos ataques, estrellándose sangrientamente contra nuestras líneas.»

La guerra submarina

Berlín.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«En el canal de la Mancha, nuestros submarinos han hundido buques con un total de 21.000 toneladas.»

La fabricación de municiones.—Reanuda-se el trabajo

Londres.—El Ministro de Municiones ha manifestado que se ha reanudado el trabajo en Birmingham y Coventry.

Pidió que se nombre una junta investigadora de los motivos del paro.

Ratificación de un convenio

Nauen.—(Radiograma de la noche).—Se ha ratificado en Viena el convenio de paz germano-ukraniano.

El nuevo Embajador alemán en Moscú

Nauen.—El nuevo Embajador alemán, Sr. Hefferich, llegó el 28 a Moscú, encargándose seguidamente de la representación diplomática de Alemania.

En la Cámara de Lisboa

Lisboa.—En la sesión de la Cámara, el jefe de la minoría monárquica presentó una proposición incidental pidiendo sesión secreta, para decidir la oportunidad de publicar el libro blanco acerca de la participación de Portugal en la guerra.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ha habido combates violentísimos en todo el frente del Marne.

El enemigo nos disputa el terreno palmo a palmo.

Los alemanes llevaron a cabo numerosos contraataques, a favor de los cuales avanzamos en las cercanías de Buzanzny.

Los escoceses se han apoderado del parque y del castillo y han rechazado todos los contraataques del enemigo al este de Ple-sieur-Rholu y Oulchy-Chateau.

Pasamos la carretera de Chateau-Thierry, apoderándonos de Rozoy Cugny y de la colina de Chalmont.

Hicimos 450 prisioneros.

A la derecha del Ourcq, ampliamos las ganancias al norte de Féré-Tardencis, penetrando en Sergny, progresamos al este de Bli-guy, y en Saint Euphrasien.

Rechazamos un ataque alemán en la Champagne.»

Política

Madrid, 30 (1'00)

El señor Ventosa

Mañana, miércoles, llegará a esta capital el Comisario general de abastecimientos, señor Ventosa.

Informes de actas

Se han recibido en el Congreso los infor-

mes del Supremo sobre las actas de los distritos de Loja, Baracaido, Posadas y Don Benito.

Se propone la nulidad de la elección en el distrito de Loja; hay voto particular defendiendo la validez de la elección.

Sob. e el proyecto de riqueza forestal

Sólo se han recibido dos informaciones sobre el proyecto de Fomento acerca de la riqueza forestal.

Reunión

Le ha reunido la Comisión que trabaja en la confección del Reglamento de aplicación de la ley de empleados.

La Semana Social

Madrid 30 (1'00).

Clausura.—Discurso del señor Bustamante.—Resumen del Obispo de Vitoria

San Sebastián.—A la sesión de Clausura de la Semana Social asistieron el Arzobispo de Valencia y los Prelados de Vitoria, Ciudad Real y Osma.

Pronunció un discurso el señor Bustamante, quien abogó porque la propaganda católica contrarrestase a la socialista.

Aprobadas las conclusiones, el Obispo de Vitoria pronunció el discurso resumen.

Elogió a los oradores por los trabajos realizados, que—dijo—son el prólogo de grandes obras.»

Anunció que el Episcopado es compañero de los pueblos, proponiendo la fundación de Sindicatos Agrarios.

Los mineros

de Peñarroya

Madrid 30 (1'00)

Noticias optimistas

Ayer, al mediodía, al recibir, como de ordinario, a los periodistas, el Subsecretario de Gobernación nos manifestó noticias optimistas de los mineros de Peñarroya.

Nos indicó que los obreros de la mina «Rafaelito», de Jaén, persisten en la huelga, por no acceder los patronos a las mejoras.

«Los mineros de Puertollano secundarán la huelga?»

El Director general de Comercio ha manifestado a los periodistas el propósito de algunos mineros de Puertollano de parar, por solidaridad con los mineros de Peñarroya.

La huelga de Peñarroya ha empezado

Córdoba.—Ha empezado, pacíficamente, la huelga de Peñarroya.

El Director de las minas prometió elevar los jornales por gestión del Gobernador.

Se cree que mañana se volverá a trabajar.

De Provincias

Madrid, 29 (5'00)

De Santiago.—La Semana regional gallega

Santiago.—Se ha celebrado la tercera sesión de la Semana regional gallega. Habló, en primer término, el Catedrático de Orensense señor Losada, quien pronunció un elocuente discurso sobre «Los problemas del idioma y cultura regionalista».

Después hizo uso de la palabra el señor Goicoechea, sobre el tema «Regionalismo». Ambos oradores fueron ovacionados.

Presidió el acto el señor Vázquez de Mella.

Con objeto de asistir a dichas fiestas ha llegado el señor Ossorio Gallardo.

En la plaza de toros se celebró la fiesta gallega.

Asistieron los orfeones y coros de la Coruña, El Ferrol, Vigo y Lugo.

La fiesta fué un gran éxito.

De La Coruña.—Llegada del vapor «León XIII»

Coruña.—Procedente de la República Argentina ha llegado el vapor de la Compañía Trasatlántica «León XIII», habiendo aquí desembarcado los pasajeros que conducía.

Trae a su bordo 280 toneladas de maíz, cantidad que resulta insuficiente para el consumo de esta región.

De Huesca.—Huelga de alpargateros

Huesca.—Por intransigencias de los patronos, no se ha resuelto todavía la huelga que sostienen los obreros alpargateros.

Hoy se celebró un mitin obrero, atacándose a los patronos y a las autoridades por todos los oradores, que son obreros de las asociaciones de Huesca y Zaragoza.

Madrid, 30 (1'00)

De Vizcaya.—La Diputación provincial entronizará el Sagrado Corazón

Bilbao.—La Diputación provincial de Vizcaya está preparando la solemne entronización de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

De Granada.—Inundaciones en los pueblos

Granada.—Noticias oficiales de los Alcaldes de Huarcal, Puebla y Fadrique comunican que se han desbordado los ríos de aquellos términos, inundándose los campos y perdiéndose las cosechas.

Muchos labradores han quedado en la miseria.

Se reclaman socorros.

De San Sebastián.—El Rey a Santander

San Sebastián.—A las dos de la tarde ha marchado con dirección a Santander S. M. el Rey.

De Cartagena.—Falta de pan

Cartagena.—Ha faltado pan en esta capital.

Ante el Ayuntamiento se celebró una manifestación contra un industrial panadero que vendió 1.500 kilos de pan falto de peso y caro.

De Murcia.—Crecida del Segura

Murcia.—El río Segura ha crecido siete metros, inundando varias fábricas de harinas.

Se toman precauciones, pues se teme que las aguas de los pantanos aumenten más el caudal de dicho río.

De Salamanca.—Los ferroviarios

Salamanca.—Una comisión de ferroviarios de la línea de la frontera portuguesa ha entregado al Director de la Compañía de ferrocarriles varias peticiones.

La comisión salió bien impresionada de la entrevista que celebraron. Entre las peticiones figuran el reintegro de los despedidos y la creación de un Montepío.

De Almería.—El manantial del balneario de Athama

Almería.—Se teme quede agotado el manantial del balneario de Athama, por emplearse sus aguas para el alumbramiento y riego de tierras de secano.

De Córdoba.—Escándalo en el Municipio

Córdoba.—Con motivo de haber dicho un concejal republicano algo ofensivo acerca de la honradez de los concejales monárquicos en el asunto de la distribución de la piedra para la carretera de Ronda, durante la sesión del Ayuntamiento se produjo un gran escándalo, levantándose la sesión.

En la calle hubo un tumulto, con sustos y carreras, sin consecuencias.

La Bolsa

Madrid, 30 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	80'50
Amortizable 5 por 100.	99'20
Amortizable nuevo.	88'00
Banco de España.	500'00
Compañía Tabacalera.	306'00
Francos.	65'50
Libras.	17'74
Exterior.	91'95

De esta mañana

Madrid, 30 (5'30)

La huelga de Peñarroya, solucionada

Hoy se reanuda el trabajo

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado a los periodistas que el Ministro, señor García Prieto, le comunica que se llegó a un acuerdo con los obreros y patronos mineros de Peñarroya, resolviéndose la huelga.

El Subsecretario elogió al Gobernador de Córdoba, que secundando órdenes del Marqués de Alhucemas, desempeñó con acierto el cargo, y también elogió la actitud patriótica de los obreros y patronos.

El Gobernador de Córdoba comunica que a las diez de la noche se firmaron las bases de arreglo para reanudar el trabajo hoy.

Del extranjero

De Coimbra.—El Nuncio en España

Coimbra.—El Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonesi, ha celebrado la Santa Misa en la iglesia de Santa Clara.

Después visitó la Catedral y recorrió la población y sus alrededores.

Mañana marchará para Oporto.

D Río Janeiro.—Nuevo Presidente de la República

Río Janeiro.—El Dr. Rodríguez Alves ha sido nombrado Presidente de la República.

Se posesionará del cargo el día 15 de Noviembre último.

De provincias

De Badajoz.—Fábrica asaltada

Badajoz.—En el pueblo de Zarzas un grupo de obreros y mujeres asaltaron una fábrica de harinas, rompiendo los cristales y causando otros destrozos para protestar de lo salida del pan para otros pueblos y para que se rebaje el precio del mismo.

Se practicaron varias detenciones.

De León.—Declaración de huelga

León.—Se han declarado en huelga los albañiles y similares de esta ciudad.

De Toledo.—Impidiendo la salida de carros con cebada.—Arrollado por el tren

Toledo.—En Pueblo de Mondalbán 200 mujeres impidieron la salida de cuatro carros cargados de cebada.

La Benemérita disolvió a dichas mujeres, practicando muchas detenciones.

—En la estación de Torrijos una máquina que hacía maniobras arrolló al jefe de la estación, matándolo.

El desgraciado jefe se llamaba Alfredo Caves.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 30 (5'30)

Ingreso en el Colegio de Abogados

Se ha dado de alta en este Colegio de Abogados el diputado por Getafe don Eduardo Cobián.

Mina submarina en el muelle de Barcelona

Frente al muelle de Poniente ha aparecido una mina flotante.

Se han tomado las debidas precauciones con el objeto de que no cause daño.

Trabajo normalizado

En Sabadell, se ha normalizado completamente el trabajo de los obreros pertenecientes al ramo de agua.

Sob. e el espionaje francés

El Juez que entiende en este asunto, estuvo en la cárcel, donde practicó varias diligencias.

Marcha de políticos

Ayer noche salieron para Madrid los señores Besteiro y Ventosa.

Este fué despedido por las autoridades y por amigos políticos y particulares.

Para el mismo destino saldrá hoy el señor Cambó.

Sobre una sustracción de documentos

Asegúrase que la sustracción de documentos de que fué víctima, días atrás, un subdito alemán, nada tiene que ver con los procesos por espionaje.

Junta de vocales asociados

Hoy se reunirá la Junta de vocales asociados, para discutir el presupuesto extraordinario del Ayuntamiento.

Detención de un «pivo»

Ha sido detenido un sujeto que cobraba siete duros por cada obrero que lograba introducir en Francia.

Marcelino Domingo y sus correligionarios

Muchos correligionarios de Marcelino Domingo están descontentos porque éste, en el mitin del pasado domingo, habló en castellano.

Palou Garí

Doctor Lóbsch

Médico especialista en

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 5 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Grandes Almacenes de S. José

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

Gran baratura verdad

Batistas novedad	a 4 ptas. corte	Refajos percal	„ 1'50 „ uno
Etaminas gran surtido	„ 4'50 „ „	Corsés	„ 2'50 „ „
Sedalinas extranjeras	„ 9 „ „	Calcetines	„ 0'25 „ par
Pañuelos bolsillo	„ 2 „ Docena		

Sombrillas, Abanicos, Bastones, Artículos para viaje, Cubre-polvos, Sombreros paja, Trajes de baño para Señora y Caballero

Driles y listas país a precios de fábrica

Sastrería, Camisería, Mercería

GRAN SECCIÓN DE CALZADO en todas clases y precios

Atención!! Venta de Relazos de todas clases

Ventas al contado PRECIO FIJO-Telefófono 217

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, lagas, azules, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación en faros a domicilio.
 Precio del frasco: 3 pesetas.
 Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin orlo.
 Llamanos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Acidosis", "Clorosis", "Requisitis", "Inapetencia", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

A. por mayor: Farmacia de J. Pachades, Plaza de la Luna, Barcelona

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO. — Prepara amb herba mallorquina. Cap nitro ens troba més segur per meta es "cucha", y per doná bon colós y moita de para a nels infans malaltissos.

CALLIDA SUREDA. — Sense molestia fa desaparceix es "callis", "crys de coll", y sen demés "duresces", de's pens.

PASTILLAS SUREDA. — Cura de rel se "tosasins", mentex fresca se bona, agradable s'até evitan al fumadós los molestias dela mala tabaca. S'ansa "sigues", "berts", ni cen "lletines", quedan sen senjoretcs que se renou cada día sub AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es "Bregés", més ben perfeccionat y millora instrument de CIRUGIA se troben a se POTEGARIA de SUREDA y LLITERAS. De venta al por mayor. — Farmacia de sen preparador

Costa d'en Brasca, núm 9. — Palma de Mallorca

Imp. LA ESPERANZA, Lonja, 11, Palma de Mallorca

Línea PINILLOS

VIAJES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS
 Para las Palmas, Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 26 de Julio el magnifico vapor

Martín Saenz

admite carga y pasaje para dichos puertos.
 NOTA. — Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico, Telégrafo Marconi.

Para más informes diríjase al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



Extiapa rápidamente sin dolor si molesta los callos y durezas. Es el riego no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura.
 Se venta en las principales Farmacias de España

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor "Reina Victoria Eugenia" saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor "Coruña" saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Gijón, Coruña y de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTAFIRME

El vapor "Buenos Aires" saldrá el día 27 de Junio de Barcelona, el 3 de Valencia, el 29 de Málaga y el 2 de Julio de Cádiz, para New-York, Habana, y eventualmente Veracruz.

El vapor "Santander" saldrá el 16 de de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor "Valencia" saldrá el día 14 de Junio de Barcelona, el 15 de Valencia el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admitirán carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor "Barcelona" saldrá de Barcelona

LÍNEA DE FERNANDO POO
 El vapor "Fernando Poo" saldrá el día de mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojalamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Viaje al PACÍFICO por MAGALLANES

El vapor "Isla de Panay" saldrá, salvo contingencias de Barcelona en los primeros días de Julio próximo, haciendo escala en Valencia, Málaga, Cádiz y otros puertos, y admitiendo carga para Punta Arenas, Coronel, Valparaíso, Mollendo y Callao.

Para más informes y despacho; señores] AIME M. GRANDA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

¡LAS ENFERMEDADES SALEN CARAS!



¡Pues, además de lo que hacen sufrir, abrevian la vida. Por eso y como la mayoría de ellas tienen por origen las impurezas de la sangre, conviene no solamente defender a ésta contra los venenos y los microbios, sino purificarla y hacerla más rica. Tal es la misión del

Depurativo Richelet

verdadero regenerador de la sangre y cuya acción rápida y poderosa preserva contra el mal.
 Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.
 Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
 Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

La fábrica de Tapones de Corcho

de Salvador Galindo tiene a la venta la acreditada Lana de Corcho que reemplaza toda clase de lanas para almohadones, cojines y asientos de lujo.
 Serrín de Corcho a 0'50 ptas. kilo. Paseo Sagrera, 3, frente al muelle, Palma.

Molor Otto

Se vende uno a gas pobre de 18 caballos de fuerza. Informes en esta imprenta.

Hortelanos

A un matrimonio de mediana edad con unos pocos hijos, buenas referencias y alguna responsabilidad, se le cedería en sparceria, una porción de terreno con casa, molino y plaza.
 Informarán: Centro de Anuncios en la Plaza de Santa Eulalia.

NO DÉ V. MAS VUELTAS A SU CABEZA
 EL MEJOR DENTÍFICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO ES EL
 Precio 150 ptas.

LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE ÉXITO
 ¡¡¡ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER!!!
 ¡¡¡POR DENTÍFICOS EXTRANJEROS!!!

Subasta voluntaria
 El día 31 del corriente a las 11 horas y en el despacho del notario de esta ciudad don Marco Jaume (Casa España 10), se venderá en pública subasta una casa sita en esta capital calle de San Lorenzo número 53, con arreglo al pliego de condiciones que obra en dicha notaría. Palma 17 de Julio de 1918.
 Antonio Mojer

La Guía
 Agencia de transportes terrestres y marítimos de domicilio a domicilio
 Exportación, importación y tránsito de mercancías y embarques por vapores, coches y Ferro-carriles.
 PALMA, HOSTALES, NUM. 37

Corp-Mari
 Se vende casa y terreno. Informes: Socorro, 122, pral.

ACIDOS DE FRUTAS EN (Concentrado Directo Estabilizado) Calidad Insuperable
 Numerosas Aplicaciones; Refrescos, Espumantes, Aromas en los vinos, Tratamientos Médicos, Profilaxis, etc. etc.
 Gran Creación
 Internacional Institución Química San Felice, 13, 2º 1.ª